

• кыргызская мечта

Золотая нация, или Барашек из драгметалла

Намедни про Кыргызстан написало крупнейшее в мире агентство экономических новостей Bloomberg. Мол, местные власти хотят, чтобы у каждого гражданина нашей страны было в зачатке минимум по 100 граммов золота.

Некоторые пожмут плечами: ну и что? Но, возможно, устами финансистов глаголет истина. Очень может быть, что заокеанские ньюсмейкеры нащупали национальную идею, которую мы так безуспешно искали два с лишним десятилетия суверенитета. А идея проста — стать “золотым” государством типа Фригии, где безраздельно правил легендарный царь Мидас. “Страна, захатая между Китаем и Казахстаном, начинает эксперимент, имеющий мало аналогов в мире: убедить своих жителей вкладывать сбережения в золото, а не в домашнюю скотину”, — пишет Bloomberg.

Уже во первых строках статьи bloombergовские журналисты лаконично объяснили своим читателям (а это сотни тысяч бизнесменов по всей планете) суть нашей страны. Помните, в фильме “Большая перемена” Леднев (Леонов), как заклинание, повторяет: “В середине XIX века Германия оставалась преимущественно аграрной страной... Аграрной страной... Узкие кривые улочки...”.

Так вот, судя по материалу уважаемого агентства, может показаться, что большинство кыргызстанцев — это такие крепкие животноводы, которые хотят вкладываться не в акции Apple, а в банальное золотишко. Но это же неправда. Хотя в Кыргызстане есть пара человек, которые даже играют на бирже.

Но нужно отдать должное американцам. Они заделали струнку национальной гордости. “Кыргызстан первым среди

но плавающего курса, а теперь Центробанк хочет, чтобы граждане инвестировали в золото”, — пишет Bloomberg. То есть опять мы впереди всего СНГ.

Оказывается, у председателя Нацбанка Кыргызстана Толкунбека Абдыгулова есть мечта: чтобы у каждого из 6 миллионов граждан было не менее 100 граммов золота, которое является основным экспортным продуктом страны. “Золото хранится долго и, несмотря на флуктуацию на мировых рынках, для населения как средство сбережения своей ценности не теряет”, — сказал он в интервью Bloomberg.

По информации агентства, в Кыргызстане продажи широким слоям населения золотых мерных слитков стартовали два года назад. С тех пор люди приобрели около 140 килограммов драгоценного металла. Страшно подумать, что в советское время за это расстреливали. “Мы надеемся, что население нашей страны научится диверсифицировать сбережения в более ликвидные, а главное, сохраняющие стоимость активы”, — сказал главный банкир, отметив, что в сельской местности до сих пор активами остаются инвестиции в крупный и мелкий рогатый скот.

Ясно, что Толкунбек Абдыгулов разговаривает с иностранными корреспондентами на понятном им языке. Но нужно осознать тот факт, что до сих пор в регионах понятие “богатство” измеряется количеством скотины, а не акциями “Фейсбука”. Не зря у кыргызов есть на-



вольном переводе: “Пусть впереди вас будут дети, а позади — скот”). То есть наши предки понимали, что нужно вкладываться в будущее детей и увеличивать поголовье животных, — это и есть кыргызская мечта.

Почему и сегодня наши соотечественники предпочитают вкладываться в животноводство, понять не мудрено. Инвестиции в эту отрасль “приносят ощутимую прибыль. Купил бычка, откормил, продал — поимел гешефт. Схема простая. А покупать золото, цена которого зависит от кривых на фондовых биржах, — это слишком сложно для наших кыргызаев.

И вообще экономические термины приживались в республике с трудом. На заре суверенитета наши люди знали только два вида платежей: наличностью или натурой. В суровых 90-х появилось диковинное слово “бартер”. Сегодня же даже древние бабульки получают пенсии на банковские карточки и платят за газ через терминалы. Современные технологии наступают.

Золотая инициатива Нацбанка — это попытка создать новую культуру вкладов и изменить ментальность народа. Сейчас население предпочитает держать сбережения в американских долларах. “В Кыргызстане золото рассматривается как альтернативный вариант

годов и банкротства банков золото воспринимается в Кыргызстане как более надежный актив, чем ценные бумаги. Нацбанк обеспечил ликвидность золота: мы не только продаем, но и обратно покупаем золотые мерные слитки, которые Нацбанк сам произвел и продал”, — говорит Абдыгулов.

Bloomberg оценивает усилия финансового регулятора Кыргызстана как уникальные.

То есть никто таких экспериментов на пространстве СНГ еще не проводил. Причем специалисты агентства не говорят, чем это закончится. Может, успехом, а может, и крахом.

По словам зарубежных аналитиков, Нац-

банк Кыргызстана лишь наращивает покупки золота, в то время как центробанки других стран сократили объемы приобретения этого металла. Данные Всемирного совета по золоту свидетельствуют: глобальный совокупный спрос на слитки и монеты упал.

Но тем не менее Толкунбек Абдыгулов настроен оптимистично: “Цена на золото в среднесрочной перспективе будет держаться в нынешнем диапазоне. Незначительные отклонения возможны, но не принципиальные”.

Хотя магистр университетов Нагои (Япония), а также и Северного Техаса (США) и любит золото, он не сторонник полного вытеснения доллара. Главный банкир советует использовать “правило трех” — хранить часть сбережений в сомах, другую — в иностранной валюте, а третью — в золоте.

Если мечта Абдыгулова осуществится, то населению будет принадлежать около 600 тонн золота, или в 30 раз больше текущего уровня годового производства страны. И вполне вероятно, что у кыргызов появится новая пословица:

“Алдыңарды бала бассын, артыңарды алтын бассын” (“Пусть впереди идут дети, а позади — золото”), а драгметалл можно будет дарить вместо барашков.

